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,54)  Perfectionnements  aux  accumulateurs  oléo-pneumatiques  à  assemblage  par  précontrainte. 
L'Accumulateur  Oléo-pneumatique  comporte  deux  en- 

ceintes  séparées  par  une  membrane  souple,  l'une  remplie  de 
gaz  sous  pression,  l'autre  rempliede  liquide  hydraulique.  Les 
différentes  pièces  sont  maintenues  serrées  les  unes  contre 
les  autres  par  un  moyen  d'assemblage  mis  au  préalable  sous 
tension  de  façon  à  assurer  une  précontrainte  supérieure  à 
l'effort  de  séparation  provoqué  par  la  pression  hydraulique 
maximum  de  séparation.  Un  corps  cylindrique  central  (1)  est 
disposé  entre  deux  bouchons  (2  et  3)  qui  sont  reliés  par  au 
moins  un  tirant  6  mis  préalablement  en  tension  de  façon  à 
assurer  un  assemblage  par  serrage  précontraint. 





La  p r é s e n t e   i n v e n t i o n   a  pour   o b j e t   des  p e r f e c t i o n n e m e n t s  

aux  a c c u m u l a t e u r s   o l é o - p n e u m a t i q u e s   du  t y p e   c o m p o r t a n t  

deux  e n c e i n t e s   s é p a r é e s   par   une  p a r o i   d é f o r m a b l e ,   en  c a o u t -  

c h o u c ,   l ' u n e   des  e n c e i n t e s   é t a n t   r e m p l i e   de  gaz  sous   p r e s s i o n  

et  l ' a u t r e   r e c e v a n t   du  l i q u i d e   h y d r a u l i q u e   sous   p r e s s i o n  ;  

l e s   p i è c e s   c o n s t i t u a n t   l e d i t   a c c u m u l a t e u r   é t a n t   m a i n t e n u e s  

a s s e m b l é e s   par  un  d i s p o s i t i f   à  p r é c o n t r a i n t e .  

Dans  la  demande   de  b r e v e t   f r a n ç a i s   n°  8 0 . 0 4 3 1 3   du  

27  f é v r i e r   1981  et  dans   son  a d d i t i o n   n°  8 0 . 0 9 7 8 1   du  

30  a v r i l   1980 ,   on  a  d é c r i t   un  a c c u m u l a t e u r   o l é o - p n e u m a t i q u e  

c o n s t i t u é   par   deux  c o q u i l l e s   s e n s i b l e m e n t   h é m i s p h é r i q u e s ,  

a s s e m b l é e s   l ' u n e   à  l ' a u t r e   a v e c   i n t e r p o s i t i o n   d ' u n e   m e m b r a n e  

s o u p l e   et   d ' u n e   c a l e  d ' é p a i s s e u r   c y l i n d r i q u e ,   l e s   deux  c o -  

q u i l l e s   et  la  c a l e   é t a n t   m a i n t e n u e s   s e r r é e s   l e s   unes   c o n t r e  

l e s   a u t r e s   par   une  c e i n t u r e   e x t é r i e u r e   s o u m i s e   a v a n t   l ' a s s e m -  

b l a g e   à  une  p r é c o n t r a i n t e   p r é a l a b l e   e n g e n d r a n t   un  e f f o r t   d e  

s e r r a g e   s u p é r i e u r   à  l ' e f f o r t   maximum  de  s é p a r a t i o n   des  mêmes 

p i è c e s   l o r s q u e   l ' a c c u m u l a t e u r   a i n s i   c o n s t i t u é   e s t   s o u m i s   à 

la  p r e s s i o n   maximum  d ' u t i l i s a t i o n .  

D ' a u t r e   p a r t ,   il  e s t   connu  par   la  demande   de  b r e v e t   f r a n ç a i s  

n°  8 1 . 0 0 7 4 0   d é p o s é e   le  16  j a n v i e r   1981  par  la  même  d e m a n -  

d e r e s s e   de  f a b r i q u e r   un  a c c u m u l a t e u r   h y d r a u l i q u e   au  m o y e n  

d ' u n   c o r p s   c e n t r a l   t u b u l a i r e   o b t u r é   à  ses  deux  e x t r é m i t é s  



par  un  b o u c h o n .  

Les  a c c u m u l a t e u r s   à  p r é c o n t r a i n t e   s e l o n   la  d e m a n d e   d e  

b r e v e t   n°  8 0 . 0 4 3 1 9   et  son  a d d i t i o n   n°  8 0 . 0 9 7 8 1   d o n n e n t  

d ' e x c e l l e n t s   r é s u l t a t s ,   ma i s   i l s   p r é s e n t e n t   p l u s i e u r s   i n -  

c o n v é n i e n t s .   Tou t   d ' a b o r d   l e u r   f a b r i c a t i o n   en  g r a n d e   s é r i e  

e s t   d é l i c a t e ,   c a r   il  f a u t   un  m é c a n i s m e   a s s e z   c o m p l e x e   d o n t  

la  mi se   en  o e u v r e   e x i g e   du  t emps   pour   a r r i v e r   à  m e t t r e   e n  

t e n s i o n   p r é a l a b l e   la  c e i n t u r e   c y l i n d r i q u e   e n t o u r a n t   l e s  

p i è c e s .   E n s u i t e ,   il  s ' a v è r e   que  l o r s q u e   l ' o n   r e l â c h e  

l ' e f f o r t   de  m i s e   en  t e n s i o n   p r é a l a b l e   une  p a r t i e   de  la  p r é -  

c o n t r a i n t e   e s t   a b s o r b é e   par   un  é c r a s e m e n t   r e l a t i f   de  l a  

c a l e   et   par   une  d é f o r m a t i o n ,   même  t r è s   l é g è r e   des   f i l e t a g e s .  

Il  en  r é s u l t e   que  la  v a l e u r   de  la  p r é c o n t r a i n t e   qui  r e s t e  

a p r è s   a s s e m b l a g e   des   p i è c e s   e s t   a s s e z   v a r i a b l e .  

Les  a c c u m u l a t e u r s   d é c r i t s   d a n s   la  demande   de  b r e v e t  

n°  8 1 . 0 0 7 4 0   p r é s e n t e n t   l ' a v a n t a g e   c o n s i d é r a b l e   d ' ê t r e   d ' u n  

p r i x   de  f a b r i c a t i o n   t r è s   a v a n t a g e u x ,   mais   p r é s e n t e n t  

l ' i n c o n v é n i e n t   de  ne  pas  r é s i s t e r   aux  h a u t e s   p r e s s i o n s  

d ' u t i l i s a t i o n   et   d ' ê t r e   donc   i n u t i l i s a b l e s   dans   l e s   c i r c u i t s  

h y d r a u l i q u e s   à  h a u t e   et   t r è s   h a u t e   p r e s s i o n .  

La  p r é s e n t e   i n v e n t i o n   a  p o u r   o b j e t   de  c o m b i n e r   l e s  

a v a n t a g e s   des  deux  p r o c é d é s   de  f a b r i c a t i o n   d é c r i t s   c i -  

d e s s u s   ce  qui  p e r m e t   d ' o b t e n i r   un  a c c u m u l a t e u r   h y d r a u l i q u e  

p r é c o n t r a i n t   - e t   p o u v a n t   donc   r é s i s t e r   à  des  t r è s   h a u t e s  

p r e s s i o n s -   t o u t   en  é t a n t   d ' u n   p r i x   de  f a b r i c a t i o n   b e a u c o u p  

p l u s   bas  que  c e l u i   d e s  a c c u m u l a t e u r s   h y d r a u l i q u e s   a c t u e l l e -  

ment   e m p l o y é s .  

C e t t e   c o m b i n a i s o n   p r é s e n t e   é g a l e m e n t   d ' a u t r e s   a v a n t a g e s  

r e l a t i f s   à  la  p r é c i s i o n   e t   à  la  f i a b i l i t é   de  la  c o n s t r u c -  

t i o n   qui  s e r o n t   e x p l i q u é s   c i - a p r è s .  

S e l o n   un  p r e m i e r   mode  de  r é a l i s a t i o n ,   la  p r é s e n t e   i n v e n t i o n  

c o n c e r n e   un  a c c u m u l a t e u r   o l é o - p n e u m a t i q u e   c o m p o r t a n t   d e u x  



e n c e i n t e s   s é p a r é e s   par   une  m e m b r a n e   s o u p l e ,   l ' u n e   des   e n -  

c e i n t e s   é t a n t   r e m p l i e   de  gaz  sous   p r e s s i o n ,   l ' a u t r e   é t a n t  

r e l i é e   à  un  c i r c u i t   h y d r a u l i q u e   é g a l e m e n t   sous   p r e s s i o n ,  

l e s   d i f f é r e n t e s   p i è c e s   é t a n t   m a i n t e n u e s   s e r r é e s   l e s   u n e s  

c o n t r e   l e s   a u t r e s   par   un  moyen  d ' a s s e m b l a g e   mis  en  p r é a l a b l e  

sous   une  t e n s i o n   d é t e r m i n é e   de  f a ç o n   à  a s s u r e r   une  p r é -  

c o n t r a i n t e   s u p é r i e u r e   à  l ' e f f o r t   de  s é p a r a t i o n   p r o v o q u é   p a r  
la  p r e s s i o n   h y d r a u l i q u e   maximum  d ' u t i l i s a t i o n ,   l e d i t  

a c c u m u l a t e u r   é t a n t   c o n s t i t u é   par  un  c o r p s   c y l i n d r i q u e   d i s -  

posé   e n t r e   deux  b o u c h o n s   qui  s o n t   r e l i é s   l ' u n   à  l ' a u t r e   p a r  

une  p l u r a l i t é   de  t i r a n t s ,   l e s d i t s   t i r a n t s   é t a n t   mis  p r é a l a -  

b l e m e n t   en  t e n s i o n   de  f a ç o n   à  a s s u r e r   un  s e r r a g e   p r é c o n t r a i n t .  

S e l o n   un  d e u x i è m e   mode  de  r é a l i s a t i o n ,   l e s   deux  b o u c h o n s  

s o n t   r e l i é s   l ' u n   à  l ' a u t r e   par   un  s eu l   t i r a n t   c e n t r a l   l e s  

t r a v e r s a n t   e n  l e u r s   c e n t r e s .  

De  p r é f é r e n c e ,   le  c o r p s   c y l i n d r i q u e   c e n t r a l   e s t   b i s e a u t é  

à  au  mo ins   une  de  ses   e x t r é m i t é s   a f i n   d ' u n e   p a r t   d ' a v o i r   u n  

a u t o - c e n t r a g e   des  p i è c e s   et  d ' a u t r e   p a r t ,   d ' i n t r o d u i r e   d a n s  

l ' a s s e m b l a g e   une  c o m p o s a n t e   r a d i a l e   q u i ,   à  la  p r é c o n t r a i n t e  

l o n g i t u d i n a l e   s u p e r p o s e   une  p r é c o n t r a i n t e   r a d i a l e .  

A  t i t r e   d ' e x e m p l e   non  l i m i t a t i f   et  pour   f a c i l i t e r   la  c o m p r é -  

h e n s i o n   de  l ' i n v e n t i o n ,   on  a  r e p r é s e n t é   aux  d e s s i n s   a n n e x é s  :  

F i g u r e   1,  une  vue  en  c o u p e   l o n g i t u d i n a l e   d ' u n   a c c u m u l a t e u r  

o l é o - p n e u m a t i q u e   s e l o n   la  p r é s e n t e   i n v e n t i o n  ;  

F i g u r e   2,  une  vue  en  c o u p e   l o n g i t u d i n a l e   du  m o n t a g e   d e  

l ' a c c u m u l a t e u r   de  la  f i g u r e   1  ;  

F i g u r e   3,  une  vue  en  coupe   l o n g i t u d i n a l e   d ' u n   s e c o n d   m o d e  

de  r é a l i s a t i o n   d ' u n   a c c u m u l a t e u r   s e l o n   la  p r é s e n t e   i n v e n t i o n ;  

F i g u r e s   4  et  5  deux  vues   i l l u s t r a n t   deux  v a r i a n t e s   d e  

r é a l i s a t i o n   de  la  membrane   s é p a r a t r i c e  ;  



F i g u r e   6,  une  vue  en  c o u p e   l o n g i t u d i n a l e   d ' u n e   p r e m i è r e  

v a r i a n t e   de  r é a l i s a t i o n   de  l ' a c c u m u l a t e u r   r e p r é s e n t é   à  l a  

f i g u r e   1  ;  

F i g u r e   7  une  vue  en  coupe   l o n g i t u d i n a l e   d ' u n e   a u t r e  

v a r i a n t e   de  r é a l i s a t i o n   de  la  m e m b r a n e   de  s é p a r a t i o n  ;  

F i g u r e   8,  une  vue  en  coupe   l o n g i t u d i n a l e   i l l u s t r a n t   la  m i s e  

en  p r é c o n t r a i n t e  ;  

F i g u r e   9,  une  vue  en  c o u p e   l o n g i t u d i n a l e   d ' u n e   v a r i a n t e  

de  r é a l i s a t i o n   de  l ' a c c u m u l a t e u r   r e p r é s e n t é   aux  f i g u r e s   1 

ou  6 .  

En  se  r e p o r t a n t   à  ces   f i g u r e s ,   on  v o i t   que  l ' a c c u m u l a t e u r  

e s t   c o n s t i t u é   p a r  u n   c o r p s   t u b u l a i r e   1  o b t u r é   à  ses   d e u x  

e x t r é m i t é s   par   des  b o u c h o n s   2  e t   3 ,   la  membrane   s o u p l e   4 

é t a n t   a n c r é e   par   b l o c a g e   de  son  p o u r t o u r   5,  muni  d ' u n   t a l o n ,  

e n t r e   le  r e b o r d   s u p é r i e u r   du  c o r p s   c y l i n d r i q u e   1  et  l a  

f a c e   i n f é r i e u r e   du  b o u c h o n   2.  Dans  le  cas  des  f i g u r e s   1  e t  

2,  l e s   deux  b o u c h o n s   2  et  3  s o n t   d ' u n   d i a m è t r e   s u p é r i e u r  

à  c e l u i   du  c o r p s   c y l i n d r i q u e   1  et   s o n t   r e l i é s   l ' u n   à  l ' a u t r e  

par  une  p l u r a l i t é   de  t i r a n t s   6  de  s o r t e   que  le  c o r p s   1  e s t  

c o m p r i m é   par   la  t r a c t i o n   e x e r c é e   par  ces   t i r a n t s .  

De  p r é f é r e n c e ,   comme  c e l a   e s t   r e p r é s e n t é   aux  f i g u r e s   1  e t  

2,  ces   t i r a n t s   6  s o n t   c o n s t i t u é s   par   des  t i g e s   f i l e t é e s ,  

une  e x t r é m i t é   6a  é t a n t   v i s s é e   d a n s   un  f i l e t a g e   m é n a g é   d a n s  

la  m a s s e   du  b o u c h o n   2,  l ' a u t r e   e x t r é m i t é   6b  é t a n t   mun ie   d ' u n  

f i l e t a g e   su r   l e q u e l   v i e n t   s ' e n g a g e r   un  é c r o u   7  qui  p r e n d  

a p p u i   c o n t r e   la  p a r o i   e x t e r n e   du  b o u c h o n   3.  Comme  c e l a  

e s t   r e p r é s e n t é ,   l e s   b o u l o n s   7  p e u v e n t   s ' e n g a g e r   dans   d e s  

l o g e m e n t s   8  c r e u s é s   dans   la  p a r o i   du  b o u c h o n   3 .  

De  p r é f é r e n c e   é g a l e m e n t ,   l ' u n e   des   e x t r é m i t é s   du  c o r p s  
c e n t r a l   1  a  une  s u r f a c e   c o n i q u e   la  qui  v i e n t   p r e n d r e   a p p u i  

c o n t r e   une  s u r f a c e   c o n i q u e   de  même  p e n t e   3a  ménagé   dans   l a  

p a r o i   i n t e r n e   du  b o u c h o n   c o r r e s p o n d a n t .  



Comme  c e l a   e s t   c o n n u ,   le  b o u c h o n   2  e s t   muni  d ' u n e   v a l v e  

de  r e m p l i s s a g e   de  gaz  9  et  le  b o u c h o n   3  d ' u n   c o n d u i t   10 

d e s t i n é   à  ê t r e   r a c c o r d é   à  un  c i r c u i t   h y d r a u l i q u e .  

S e l o n   la  p r é s e n t e   i n v e n t i o n ,   on  p r o c è d e   à  la  m i s e   en  p r é -  

c o n t r a i n t e   au  moyen  d ' u n   v é r i n   h y d r a u l i q u e   d o n t   le  c o r p s  
11  e s t   a t t e l é   aux  moyens   de  t i r a n t s   12  aux  t i r a n t s   6 

p r é c é d e m m e n t   d é c r i t s  ;   le  p i s t o n   13  du  v é r i n   p r e n d   a p p u i  

sur   la  f a c e   e x t e r n e   du  b o u c h o n   3  ;   t a n d i s  q u e   par   l e s  

t i r a n t s   12  e t   6  le  c o r p s   du  v é r i n   e x e r c e   une  t r a c t i o n   s u r  

le  b o u c h o n   2 .  

De  p r é f é r e n c e ,  c o m m e   c e l a   e s t   r e p r é s e n t é ,   l ' a l é s a g e   i n t e r n e  

du  c o r p s   de  v é r i n   11  e s t   r i g o u r e u s e m e n t   éga l   à  l ' a l é s a g e  
i n t e r n e   du  c o r p s   c e n t r a l   1 .  

La  p r e s s i o n   h y d r a u l i q u e   e s t   i n t r o d u i t e   d a n s   la  c h a m b r e  

14  du  v é r i n   e t ,   l o r s q u e   la  v a l e u r   d é s i r é e   "p"  de  p r é c o n -  
t r a i n t e   e s t   a t t e i n t e ,   l e s   b o u l o n s   7  s o n t   v i s s é s   j u s q u ' à  

v e n i r   en  c o n t a c t   avec   la  p a r o i   e x t é r i e u r e   du  b o u c h o n   3  e t  

la  p r e s s i o n   h y d r a u l i q u e   e s t   r e l â c h é e .  

L o r s q u e ,   en  s e r v i c e ,   la  p r e s s i o n   du  l i q u i d e   h y d r a u l i q u e  

a t t e i n t   la  v a l e u r   de  la  p r e s s i o n   "p"  de  p r é c o n t r a i n t e   e t  

la  d é p a s s e   l é g è r e m e n t ,   l e s   s u r f a c e s   la  et   3a  s ' é c a r t e n t  

l é g è r e m e n t   et   le  l i q u i d e   h y d r a u l i q u e   p e u t   f u i r   ho r s   de  l ' a c -  

c u m u l a t e u r   comme  à  t r a v e r s   un  c l a p e t   de  s u r p r e s s i o n .   La 

v a l e u r   de  la  p r e s s i o n   maximum  à  p a r t i r   de  l a q u e l l e   l ' a c -  

c u m u l a t e u r   va  f u i r   c o r r e s p o n d   p r a t i q u e m e n t   e x a c t e m e n t   à  l a  

v a l e u r   de  la  p r e s s i o n   "p"  de  m i se   en  p r é c o n t r a i n t e ,   ce  q u i  

p e r m e t   donc  de  d é t e r m i n e r   avec   une  g r a n d e   e x a c t i t u d e   l e s  

c a r a c t é r i s t i q u e s   de  l ' a c c u m u l a t e u r .  

D ' a u t r e   p a r t ,   comme  l e s   d i f f é r e n t e s   p i è c e s   m é c a n i q u e s   s o n t  

s o u m i s e s   à  l ' e f f o r t   de  p r é c o n t r a i n t e   a v a n t   que  c e l u i - c i  

ne  s o i t   r e l â c h é ,   il  n ' y   a  p a s ,   comme  dans   le  cas   de  l ' a c c u -  

m u l a t e u r   d é c r i t   à  la  demande  de  b r e v e t   n°  8 0 . 0 4 3 1 3   d i m i n u t i o n  



de  la  v a l e u r   de  la  p r é c o n t r a i n t e ,   par   t a s s e m e n t s   et  d é f o r m a -  

t i o n s   é l a s t i q u e s   des  p i è c e s   p u i s q u e   ces   d é f o r m a t i o n s   on t   l i e u  

a v a n t   que  la  p r e s s i o n   "p"  de  p r é c o n t r a i n t e   ne  s o i t   r e l â c h é e .  

En  o u t r e ,   le  f a i t   que  la  s u r f a c e   la  de  l ' e x t r é m i t é   du  c o r p s  
1  s o i t   c o n i q u e   et   p o r t e   c o n t r e   une  s u r f a c e   3a  é g a l e m e n t   c o n i -  

que  a s s u r e   à  la  f o i s   une  e x c e l l e n t e   é t a n c h é i t é ,   un  a u t o -  

c e n t r a g e   des   p i è c e s   et  f a i t   a p p a r a l t r e   une  c o m p o s a n t e   r a -  

d i a l e   de  l ' e f f o r t   de  p r é c o n t r a i n t e   qui  à  la  f i g u r e   1  e s t  

i l l u s t r é e   par   l e s   f l è c h e s   f  qui   c o n v e r g e n t   v e r s   le  c e n t r e .  

Les  f i g u r e s   3  à  9  r e p r é s e n t e n t   un  d e u x i è m e   mode  de  r é a l i s a -  

t i o n   de  l ' i n v e n t i o n   c o n s i s t a n t   à  r e m p l a c e r   l e s   t i r a n t s   6 

p l a c é s   a u t o u r   du  t u b e   1  à  l ' e x t é r i e u r   de  c e l u i - c i   par   u n  

t i r a n t   u n i q u e   t r a v e r s a n t   a x i a l e m e n t   l e s   deux  b o u c h o n s   2  e t  

3,  le   c o r p s   c y l i n d r i q u e   1  e t   la  m e m b r a n e   4 .  

Il  e s t   en  soi  c o n n u ,   en  p a r t i c u l i e r   par   l e s   b r e v e t s  

f r a n ç a i s   1 . 1 5 0 . 7 6 2   et  1 . 3 7 8 . 9 5 5 ,   d ' a s s e m b l e r   l e s   d i f f é r e n t e s  

p a r t i e s   d ' u n   a c c u m u l a t e u r   h y d r a u l i q u e   par   une  t i g e   c e n t r a l e  

t r a v e r s a n t   a x i a l e m e n t   l e s   d i v e r s   c o n s t i t u a n t s   de  l ' a c c u m u l a -  

t e u r ,   y  c o m p r i s   la  m e m b r a n e   d é f o r m a b l e .   Mais  ces   b r e v e t s   n e  

f o n t   pas  c o n n a î t r e   la  d i s p o s i t i o n   e s s e n t i e l l e   s e l o n   l a q u e l l e  

on  r é a l i s e   un  a s s e m b l a g e   sous   une  p r é c o n t r a i n t e ,   l a q u e l l e  

e s t   d é t e r m i n é e   de  m a n i è r e   t r è s   p r é c i s e   en  f o n c t i o n   de  l a  

p r e s s i o n   maximum  d ' u t i l i s a t i o n   de  l ' a c c u m u l a t e u r   de  f a ç o n  

que  le  l i q u i d e   h y d r a u l i q u e   se  m e t t e  a u t o m a t i q u e m e n t   à  f u i r  

dès   que  c e t t e   v a l e u r   maximum  d ' u t i l i s a t i o n   e s t   a t t e i n t e .  

Comme  on  le  v o i t   aux  f i g u r e s   3  à  9,  l ' a c c u m u l a t e u r   e s t  

c o n s t i t u é   par  un  c o r p s   c e n t r a l   c y l i n d r i q u e   c r e u x   1,  c o m p r i s  

e n t r e   deux  b o u c h o n s   s u p é r i e u r   e t   i n f é r i e u r   2  et   3.  Le 

b o u c h o n   s u p é r i e u r   2  e s t   posé   à  p l a t   su r   l ' e x t r é m i t é   s u p é r i e u -  

re  du  c o r p s   c y l i n d r i q u e   1  ;   t a n d i s   que  le  b o u c h o n   i n f é r i e u r  

3  c o m p o r t e   une  j u p e   3b  se  r a c c o r d a n t   avec   l ' e x t r é m i t é   i n f é -  

r i e u r e   d u d i t  c o r p s   c y l i n d r i q u e   1.  Le  b o u c h o n   s u p é r i e u r   2 

c o m p o r t e   une  o u v e r t u r e   15,  m é n a g é e   en  son  c e n t r e   et  le  b o u -  

chon  i n f é r i e u r   3  une  o u v e r t u r e   16,  é g a l e m e n t   ménagée   en  s o n  



c e n t r e .  

Les  t r o i s   p i è c e s   1,  2,  3  c o n s t i t u a n t   l ' a c c u m u l a t e u r   s o n t  

a s s e m b l é e s   par   un  t i r a n t   c e n t r a l   17.  Ce  t i r a n t   17  c o m p o r t e  

une  t ê t e   18  p r e n a n t   a p p u i   c o n t r e   la  p a r o i   e x t é r i e u r e   du  

b o u c h o n   3  e t   une  e x t r é m i t é   f i l e t é e   19  sur   l a q u e l l e   se  v i s s e  

un  é c r o u   20  p r e n a n t   a p p u i   sur   la  p a r o i   e x t é r i e u r e   du  b o u c h o n  

2 .  

Dans  l ' e x e m p l e   r e p r é s e n t é   à  la  f i g u r e   3,  la  m e m b r a n e  

4  e s t   f i x é e   par   a n c r a g e   et  p i n ç a g e   de  son  t a l o n   5,  m é n a g é  

su r   t o u t   son  p o u r t o u r ,   e n t r e   le  b o u c h o n   2  et   l ' e x t r é m i t é  

s u p é r i e u r e   du  c o r p s   c y l i n d r i q u e   c e n t r a l .   Mais  la  m e m b r a n e  

c o m p o r t e   en  p l u s   une  s o r t e   de  c h e m i n é e   c e n t r a l e   ou  m a n c h o n  

21  qui  f o r m e   un  t u b e   c r e u x   dans   l e q u e l   se  l oge   le  t i r a n t   1 7 .  

Le  r e b o r d   s u p é r i e u r   du  manchon   21  c o m p o r t e   un  b o u r r e l e t  

22  qui  s ' e n g a g e   d a n s   une  g o r g e   de  f o rme   c o r r e s p o n d a n t e   23  

m é n a g é e   dans   la  p a r o i   de  l ' o u v e r t u r e   c e n t r a l e   15  du  b o u -  

chon  2 .  

La  b a s e   4a  de  la  membrane   a  une  f o r m e   a n n u l a i r e   é p o u s a n t  

p r a t i q u e m e n t   la  f o rme   de  l ' e s p a c e   a n n u l a i r e   24  f o rmé   par   l a  

p a r o i   i n t e r n e   de  la  j u p e   3b  du  b o u c h o n   3  et  le  t i r a n t   1 7 .  

Le  b o u c h o n   3  c o m p o r t e   un  a l é s a g e   25  qui  c o m m u n i q u e   a v e c  

l ' e s p a c e   24  par   une  p l u r a l i t é   d ' o r i f i c e s   26.  L ' a l é s a g e   25 

e s t   muni  d ' u n   f i l e t a g e   27  qui  p e r m e t   de  v i s s e r   l ' a c c u m u l a -  

t e u r   sur   une  d o u i l l e   (non  r e p r é s e n t é e )   m e t t a n t   l e d i t   a l é -  

s age   25  en  c o m m u n i c a t i o n   avec   t o u t   c i r c u i t   h y d r a u l i q u e  

a p p r o p r i é   ( é g a l e m e n t   non  r e p r é s e n t é ) .   De  p r é f é r e n c e ,   l a  

p a r t i e   i n f é r i e u r e   4a  de  la  membrane   4  e s t   munie   de  p a s t i l l e s  

28  en  r e g a r d   des  o u v e r t u r e s   2 6 .  

Le  b o u c h o n   2  e s t   muni  d ' u n e   o u v e r t u r e   l a t é r a l e   29  qui  a u  

moyen  d ' u n e   c a n a l i s a t i o n   c o u d é e   30,  munie   d ' u n   c l a p e t   a n t i -  

r e t o u r   31,  c o m m u n i q u e   avec  l ' e n c e i n t e   d e v a n t   ê t r e   r e m p l i e  

de  gaz  sous   p r e s s i o n .  



Les  f i g u r e s   4  e t   5  r e p r é s e n t e n t   deux  v a r i a n t e s   de  r é a l i s a -  

t i o n   s e l o n   l e s q u e l l e s   le  manchon   c e n t r a l   de  la  m e m b r a n e   n e  

s ' é l è v e   pas  su r   t o u t e   la  h a u t e u r   du  v o l u m e   i n t é r i e u r   d e  

l ' a c c u m u l a t e u r   ma i s   s e u l e m e n t   sur   une  p o r t i o n   de  c e t t e  

h a u t e u r .   Sur  ces   deux  f i g u r e s ,   on  v o i t   que  le  m a n c h o n  

c e n t r a l   21  de  la  m e m b r a n e   4  ne  r e m o n t e   que  su r   e n v i r o n   u n  

q u a r t   de  la  h a u t e u r   du  vo lume  i n t e r n e   et   e s t   s i m p l e m e n t  

f i x é   par  un  j o n c   32  qui  le  b l o q u e   dans   une  g o r g e   33  m é n a g é e  

su r   le  t i r a n t   17.  Pour   é v i t e r   que  la  m e m b r a n e   4  ne  s o i t  

r e f o u l é e   à  l ' i n t é r i e u r   d e s  o r i f i c e s   26  l o r s q u e   l ' a c c u m u l a -  

t e u r   se  v i d e   c o m p l è t e m e n t   de  l i q u i d e   h y d r a u l i q u e ,   on  p e u t  

comme  r e p r é s e n t é   à  la  f i g u r e   4,  f a i r e   r e p o s e r   son  f o n d  

a n n u l a i r e   4a  sur   un  p l a t e a u   m o b i l e   c o n s t i t u é   par   une  r o n d e l l e  

34  c o n t r e t e n u e   p a r   un  r e s s o r t   35,  ou  b i e n   la  m u n i r   de  p a s t i l -  

l e s   36,  comme  r e p r é s e n t é   à  la  f i g u r e   5  ;   ces   p a s t i l l e s   36  

é t a n t   en  deux  p a r t i e s   r i v e t é e s   l ' u n e   su r   l ' a u t r e   au  l i e u  

d ' ê t r e   i n c l u s e s   d a n s   la  masse   du  c a o u t c h o u c   comme  l e s   p a s -  
t i l l e s   28  de  la  f i g u r e   3 .  

Le  t i r a n t   c e n t r a l   m a i n t i e n t   l e s   p i è c e s   1,  2  et  3  a s s e m b l é e s  

sous   p r é c o n t r a i n t e   de  s o r t e   que  l o r s q u e   la  p r e s s i o n   du  l i -  

q u i d e   h y d r a u l i q u e   d é p a s s e   une  v a l e u r   p r é d é t e r m i n é e ,   l ' a l l o n -  

g e m e n t   du  t i r a n t   17  e s t   t e l   q u ' a p p a r a î t   une  f u i t e   e n t r e   l a  

l i a i s o n   e n t r e   le   c o r p s   c y l i n d r i q u e   1  et   le   b o u c h o n   2  ou  l e  

b o u c h o n   3  ;   c e c i   a  pour   r é s u l t a t   que  la  p r e s s i o n   h y d r a u l i -  

que  ne  p e u t   en  a u c u n   cas   d é p a s s e r   une  v a l e u r   maximum  p r é d é -  

t e r m i n é e ,   v a l e u r   qui  e s t   f o n c t i o n   des  c a r a c t é r i s t i q u e s   é l a s -  

t i q u e s   du  t i r a n t   17  e t   de  la  p r é c o n t r a i n t e   a u x q u e l l e s   s o n t  

s o u m i s e s   l e s   p i è c e s .  

La  f i g u r e   6  r e p r é s e n t e   une  v a r i a n t e   de  r é a l i s a t i o n   de  l ' a c c u -  

m u l a t e u r   d é c r i t   aux  f i g u r e s   3  à  5  qui  p r é s e n t e   l ' a v a n t a g e  

d ' a m é l i o r e r   le  f o n c t i o n n e m e n t   d u d i t   a c c u m u l a t e u r   en  cas   d e  

s u r p r e s s i o n .  

On  s ' e s t   en  e f f e t   a p e r ç u   que  si  la  s e c t i o n   i n t e r n e   du  c o r p s  

c e n t r a l   c y l i n d r i q u e   1  e s t   c o n s t a n t e ,   comme  c ' e s t   le  cas   a u x  

f i g u r e s   3  à  5,  la  f u i t e   en  cas   de  s u r p r e s s i o n   p e u t   se  p r o d u i r e  



a u s s i   b i e n   en  p a r t i e   h a u t e   q u ' e n   p a r t i e   b a s s e ,   c ' e s t - à -  

d i r e   a u s s i   b i en   e n t r e   le  b o u c h o n   2  et  le  hau t   du  c o r p s   1 ,  

q u ' e n t r e   le  bouchon   3  et  le   bas  du  c o r p s   1.  L o r s q u e   la  f u i t e  

se  p r o d u i t   e n t r e   le  b o u c h o n   2  et   le  hau t   du  c o r p s   1,  l a  

m e m b r a n e   r i s q u e   d ' ê t r e   e n t r a î n é e ,   de  se  t r o u v e r   p i n c é e   e n t r e  

le  b o u c h o n   2  et  le  hau t   du  c o r p s   1  et  d ' ê t r e   d é c h i r é e   ce  q u i  

met  l ' a c c u m u l a t e u r   hors   d ' u s a g e .  

Pour  p a l l i e r   c e t   i n c o n v é n i e n t ,   on  ménage  à  la  b a s e   du  c o r p s  

1,  à  la  j o n c t i o n   e n t r e   le  c o r p s   1  et  la  j u p e   3 b - d u   b o u c h o n   3 

un  c h a n f r e i n   la .   De  p r é f é r e n c e ,   on  u s i n e   é g a l e m e n t   la  j u p e  

3b  pour   que  l e s   s u r f a c e s   d ' a p p u i   de  la  ba se   du  c o r p s   c y l i n -  

d r i q u e   1  et   de  la  j upe   3b  s o i e n t   é g a l e s .   La  s e c t i o n   D2  d e  

la  b a s e   du  c o r p s   c y l i n d r i q u e   1  e s t   a l o r s   s u p é r i e u r e   à  l a  

s e c t i o n   D1  s o u m i s e ,   au  sommet   du  c o r p s   1  à  la  p r e s s i o n   h y d r a u -  

l i q u e   se  t r o u v a n t   dans   l ' e s p a c e   24  :   c e l a   a u r a   pour   r é s u l t a t  

q u ' e n   cas   de  s u r p r e s s i o n   la  f u i t e   se  p r o d u i r a   t o u j o u r s   e n t r e  

le  c o r p s   1  et  la  j u p e   3b  et  j a m a i s   e n t r e   le  c o r p s   1  et  l e  

b o u c h o n   2 .  

La  f i g u r e   7  r e p r é s e n t e   une  a u t r e   v a r i a n t e   de  r é a l i s a t i o n .  

Le  mode  d ' a n c r a g e   de  la  m e m b r a n e   4  au  moyen  d ' u n   t a l o n   5  c o m -  

me  c e l a   e s t   r e p r é s e n t é   aux  f i g u r e s   3  à  6,  p r é s e n t e   l ' i n c o n -  

v é n i e n t   que  la  s u r f a c e   de  la  s e c t i o n   D1,  m e n t i o n n é e   p l u s  

h a u t ,   n ' e s t   pas  d é t e r m i n é e   de  f a ç o n   r i g o u r e u s e .   En  e f f e t ,  

une  p l u s   ou  moins   g r a n d e   é t a n c h é i t é   de  ce  p i n ç a g e   p e u t   p e r -  
m e t t r e   au  l i q u i d e   h y d r a u l i q u e   de  s ' i n s i n u e r   e n t r e   la  m e m b r a n e  

et  le  h a u t   du  c o r p s   1,  ce  q u i  a u r a   pour  e f f e t   que  la  s e c t i o n  

Dl  sur   l a q u e l l e   a g i t   la  p r e s s i o n   h y d r a u l i q u e   s e r a   t o u j o u r s  

l é g è r e m e n t   s u p é r i e u r e   à  la  s e c t i o n   de  l ' a l é s a g e   i n t e r n e   du 

c o r p s   c y l i n d r i q u e   1,  ma is   d ' u n e   q u a n t i t é   que  l ' o n   ne  p e u t  

pas  d é t e r m i n e r   de  f a ç o n   r i g o u r e u s e .   C ' e s t   pour   c e t t e   r a i s o n  

q u ' à   la  f i g u r e   6,  la  s e c t i o n   Dl  a  é t é   r e p r é s e n t é e   comme  é t a n t  

p l u s   g r a n d e   que  le  d i a m è t r e   i n t e r n e   du  c o r p s   c y l i n d r i q u e   1 ,  

mais   c e t t e   i n d i c a t i o n   e s t   une  a p p r o x i m a t i o n .  



D ' a u t r e   p a r t ,   p u i s q u e   la  f u i t e   en  cas   de  s u r p r e s s i o n   ne  p e u t  

se  p r o d u i r e   q u ' e n t r e   la  j u p e   3a  et  la  b a s e   du  c o r p s   1 

t o u t   r i s q u e   d ' e x t r u s i o n   de  la  p a r t i e   de  f i x a t i o n   de  la  mem- 

b r a n e   e s t   é l i m i n é .  

On  p e u t   donc  a l o r s   f i x e r   la  m e m b r a n e   4  par   une  s i m p l e   r o n -  

d e l l e   é l a s t i q u e   40.  C e t t e   r o n d e l l e   é l a s t i q u e   40  e s t   p e r c é e  

d ' u n   t r o u   c e n t r a l   dans   l e q u e l   p a s s e n t   le   t i r a n t   17  et  l e  

r e b o r d   s u p é r i e u r   du  manchon   21.  A  h a u t e u r   de  ce  t r o u   c e n t r a l ,  

le   t i r a n t   17  c o m p o r t e   une  g o r g e   3 3  ;   de  s o r t e   que  l ' e x t r é m i t é  

du  manchon   21  e s t   b l o q u é e   dans   c e t t e   g o r g e   33  par  le  r e b o r d  

a r r o n d i   40a  de  la  r o n d e l l e   40.  Le  r e b o r d   e x t é r i e u r   4b  d e  

la  membrane   4  e s t   p i n c é   d a n s   le  c o i n   f o r m é   par   la  j o n c t i o n  

du  c o r p s   c y l i n d r i q u e   1  et   du  b o u c h o n   2  par   le  r e b o r d   p é r i -  

p h é r i q u e   a r r o n d i   40b  de  la  r o n d e l l e   40.  P l u s   le  t i r a n t   17  : 

s e r a s o l l i c i t é   en  t r a c t i o n ,   p l u s   la  r o n d e l l e   é l a s t i q u e   40  

c o i n c e r a   é n e r g i q u e m e n t   le  manchon   21  d a n s   la  g o r g e   33  e t  

le  r e b o r d   4a  de  la  m e m b r a n e   dans   le  c o i n .  

C e t t e   d i s p o s i t i o n   e s t   p a r t i c u l i è r e m e n t   a v a n t a g e u s e ,   p a r c e  

que  t r è s   é c o n o m i q u e   t o u t   en  é t a n t   t r è s   f i a b l e .  

Les  a c c u m u l a t e u r s   r e p r é s e n t é s   aux  f i g u r e s   3  à  7  s o n t   m i s  

s o u s   p r é c o n t r a i n t e .   Pour  ce  f a i r e   ( f i g u r e   8 ) ,   on  v i s s e   s u r  

l ' e x t r é m i t é   f i l e t é e   19  du  t i r a n t   17,  l ' e x t r é m i t é   de  la  t i g e  

37a  du  p i s t o n   37  un  v é r i n   h y d r a u l i q u e   38  qui  p r end   a p p u i  

par   une  c a l e   c y l i n d r i q u e   39  sur   le  b o u c h o n   2.  Grâce   à  c e  

v é r i n ,   on  a p p l i q u e   d ' u n e   p a r t   un  e f f o r t   de  c o m p r e s s i o n   s u r  

l e s   p i è c e s   2,  1  e t   3,  e f f o r t   e n c a i s s é   par   l ' é l a s t i c i t é   du 

m é t a l   d o n t   s o n t   c o n s t i t u é e s   ces  p i è c e s   et  d ' a u t r e   p a r t   un  

e f f o r t   de  t r a c t i o n   sur   le  t i r a n t   17,  e f f o r t   é g a l e m e n t   e n -  

c a i s s é   par  l ' é l a s t i c i t é   du  m é t a l   d o n t   e s t   c o n s t i t u é   le  t i -  

r a n t   17.  L o r s q u e   l ' e f f o r t   maximum  p r é d é t e r m i n é   e s t   a t t e i n t ,  

on  b l o q u e   l ' é c r o u   20  sur   le  b o u c h o n   2  et  e n s u i t e   on  r e l â c h e  

la  p r e s s i o n   dans   le  v é r i n   38.  L ' é l a s t i c i t é   des  p i è c e s   1,  2 

e t   3  d ' u n e   p a r t   et   du  t i r a n t   17  a  pour   r é s u l t a t   que  l ' a s s e m -  

b l a g e   des  p i è c e s   1,  2  et  3  e s t   r é a l i s é   avec   p r é c o n t r a i n t e .  



E x e m p l e .  

A  t i t r e   d ' e x e m p l e ,   on  a  r é a l i s é   comme  r e p r é s e n t é   à  la  f i g u r e  

6  un  a c c u m u l a t e u r   o l é o - p n e u m a t i q u e   a y a n t   une  c a p a c i t é  

de  1  l i t r e .   Dans  la  c h a m b r e   38a  du  v é r i n   38,  on  a  i n t r o d u i t  

du  l i q u i d e   h y d r a u l i q u e   sous   une  p r e s s i o n   de  100  b a r s  ;   e n s u i -  

t e ,   on  a  b l o q u é   l ' é c r o u   20  sur   le  f i l e t a g e   19  au  m o y e n  
d ' u n e   c l é   d y n a m o m é t r i q u e   de  f a ç o n   à  a v o i r   un  c o u p l e   d e  

s e r r a g e   d é t e r m i n é  ;   p u i s   on  a  d é m o n t é   le  v é r i n   de  m o n t a g e  

38  et  on  a  mis  l ' a c c u m u l a t e u r   sur   un  banc  d ' e s s a i   et  o n  

a  f o r c é   du  l i q u i d e   h y d r a u l i q u e   en  25,  26,  24,  j u s q u ' à   c e  

q u ' u n e   f u i t e   de  l i q u i d e   h y d r a u l i q u e   a p p a r a i s s e   e n t r e   l a  

base   la  du  c o r p s   c y l i n d r i q u e   1  et  la  j u p e   3a  du  b o u c h o n  ;  

on  a  a l o r s   n o t é   la  p r e s s i o n   P1  pour   l a q u e l l e   c e t t e   f u i t e  

s ' e s t   p r o d u i t e .   On  a  r e c o m m e n c é   l ' o p é r a t i o n   en  a d m e t t a n t   u n e  -  

p r e s s i o n   de  120  b a r s   dans   la  c h a m b r e   3 8 a  ;   en  s e r r a n t   l ' é c r o u  

20  avec   le  même  c o u p l e   de  s e r r a g e  ;   en  d é m o n t a n t   le   v é r i n  

38  et  en  a d m e t t a n t   à  nouveau   du  l i q u i d e   sous   p r e s s i o n   en  2 5 ,  

26,  24  j u s q u ' à   ce  q u ' u n e   f u i t e   a p p a r a i s s e   et  en  n o t a n t   l a  

p r e s s i o n   P2  pour   l a q u e l l e   c e t t e   f u i t e   é t a i t   a p p a r u e .   On 

a  a i n s i   r é p é t é   ces   o p é r a t i o n s   en  a u g m e n t a n t   à  c h a q u e   f o i s   d e  

20  b a r s   la  p r e s s i o n   a d m i s e   dans   la  c h a m b r e   38a  et  on  a  n o t é  

l e s   p r e s s i o n s   P3,  P4  . . .   Pn  pour   l a q u e l l e   la  f u i t e   a p p a r a î t ,  

ce  qui  a  p e r m i s   de  t r a c e r   p o i n t   par  p o i n t   la  c o u r b e   c a r a c -  

t é r i s t i q u e   de  l ' a c c u m u l a t e u r .   On  a  a r r ê t é   ces   o p é r a t i o n s   l o r s -  

que  la  v a l e u r   de  Pn  é t a i t   é g a l e   à  400  b a r s .  

L ' a c c u m u l a t e u r   e s t   a l o r s   r é g l é   pour   f o n c t i o n n e r   avec   u n e  

p r e s s i o n   maximum  de  400  b a r s .  

L o r s q u ' u n   a c c u m u l a t e u r   de  t y p e   u s u e l   e s t   d e s t i n é   à  f o n c t i o n -  

ner  dans   un  c i r c u i t   h y d r a u l i q u e   pour   une  p r e s s i o n   maximum 

de  N  b a r s ,   l e s   r è g l e m e n t s   de  s é c u r i t é   p r é v o i e n t   q u ' i l   d o i t  

ê t r e   e s s a y é   à  1,5  N. 

On  a  donc  e s s a y é   de  s o u m e t t r e   l ' a c c u m u l a t e u r   à  une  p r e s s i o n  

de  1,5  x  400  b a r s ,   c ' e s t - à - d i r e   600  b a r s ,   mais   il  s ' e s t   m i s  

à  f u i r   dès  410  b a r s   et  il  a  é t é   i m p o s s i b l e   de  d é p a s s e r   c e t t e  



v a l e u r  :   la  s é c u r i t é   de  f o n c t i o n n e m e n t   de  c e t   a c c u m u l a t e u r  

e s t   donc  a b s o l u e ,   ce  qui   n ' e s t   pas  le  cas   pour   l e s   a c c u m u -  

l a t e u r s   de  t y p e   c o n n u .  

D ' a u t r e   p a r t ,   l o r s q u e   l ' o n   f a b r i q u e   un  a c c u m u l a t e u r   d e  

t y p e   u s u e l ,   on  l u i   f a i t   s u b i r   des  e s s a i s   d ' e n d u r a n c e   a u x  

t e r m e s   d e s q u e l s   a p r è s   un  g r a n d   nombre   de  c y c l e s   de  mise   e n  

p r e s s i o n   maximum,   il  e s t   d é m o n t é   a f i n   de  v é r i f i e r   l e s   d é t é -  

r i o r a t i o n s   q u ' i l   a  s u b i e s .  

L ' a c c u m u l a t e u r   e s s a y é   a  sub i   5  m i l l i o n s   de  c y c l e s   et   n e  

p r é s e n t a i t   pas  la  m o i n d r e   t r a c e   de  d é t é r i o r a t i o n   au  d é m o n -  

t a g e ,   a l o r s   que  l e s   a c c u m u l a t e u r s   u s u e l s   m o n t r e n t   des  t r a c e s  

de  d é t é r i o r a t i o n   au  b o u t   de  1 5 0 . 0 0 0   c y c l e s   e n v i r o n .  

L ' e x t r a o r d i n a i r e   f i a b i l i t é   de  l ' a c c u m u l a t e u r   a i n s i   d é c r i t ,  

p e r m e t   de  r e m p l o y e r   non  s e u l e m e n t   comme  un  a c c u m u l a t e u r   m a i s  

é g a l e m e n t   comme  un  c l a p e t   de  s u r p r e s s i o n .  

Un  c l a p e t   de  s u r p r e s s i o n   e s t   un  o r g a n e   c o n n u ,   e x t r ê m e m e n t  

s i m p l e ,   c o n s t i t u é   par   un  c l a p e t   c o n t r e t e n u   par   un  r e s s o r t  

t a r é  :   l o r s q u e   la  p r e s s i o n   h y d r a u l i q u e   d é p a s s e   une  v a l e u r  

p r é d é t e r m i n é e ,   la  b i l l e   se  s o u l è v e   et  le  l i q u i d e   h y d r a u l i q u e  

s ' é c o u l e   v e r s   le   r é s e r v o i r .  

L ' i n c o n v é n i e n t   b i e n   connu   de  ces   d i s p o s i t i f s   e s t   q u ' i l s   p r o -  

v o q u e n t   f r é q u e m m e n t   des   s u r p r e s s i o n s  m o m e n t a n é e s   a l l a n t   j u s -  

q u ' à   1,3  et  même  1,5  f o i s   la  v a l e u r   de  la  p r e s s i o n   maximum 

a d m i s e .   Ce la   p r o v i e n t   de  ce  q u ' i l   a r r i v e   s o u v e n t   l o r s   d ' u n e  

b r u t a l e   a u g m e n t a t i o n   de  p r e s s i o n   que  le   c l a p e t   s ' o u v r e   t r o p  

b r u t a l e m e n t ,   ce  qui  p r o v o q u e   une  t r o p   g r a n d e   c o m p r e s s i o n   du 

r e s s o r t ,   d o n t   le  t a r a g e   a u g m e n t e  :   à  c e l a   s ' a j o u t e   un  

e f f e t   de  l a m i n a g e   d ' h u i l e   d o n t   l e s   e f f e t s   s o n t   p r o p o r t i o n n e l s  

au  c a r r é   du  d é b i t .   De  p l u s ,   l e s   e f f e t s   du  l a m i n a g e   d ' h u i l e  

s o n t   t e l s   que  le  m é t a l   e s t   c r e u s é   par  le  f l u x   d ' h u i l e .  

Ces  i n c o n v é n i e n t s   s o n t   b i e n   c o n n u s   des  h y d r a u l i c i e n s ,   m a i s  

il  n ' e x i s t e   pas  à  ce  j o u r   de  c l a p e t s   de  s u r p r e s s i o n   à  r e s s o r t ,  

qui  s o i e n t   d é m u n i s   de  ces   i n c o n v é n i e n t s .  



En  d i s p o s a n t   en  d é r i v a t i o n   sur   un  c i r c u i t   h y d r a u l i q u e   un  

a c c u m u l a t e u r   à  f u i t e   p r é d é t e r m i n é e   s e l o n   l ' i n v e n t i o n ,   e t  

en  l ' e n t o u r a n t   d ' u n e   e n v e l o p p e   p e r m e t t a n t   de  r é c u p é r e r   l e s  

f u i t e s   pour   l e s   d i r i g e r   v e r s   le  r é s e r v o i r ,   on  o b t i e n t   un 

c l a p e t   de  s u r p r e s s i o n   d ' u n   f o n c t i o n n e m e n t   p a r f a i t e m e n t   s a t i s -  

f a i s a n t .   On  d é t e r m i n e   e x p é r i m e n t a l e m e n t   la  c a p a c i t é   de  l ' a c -  

c u m u l a t e u r   en  f o n c t i o n   du  d é b i t   maximum  du  c i r c u i t   a u q u e l   i l  

e s t   d e s t i n é .   Un  t e l   c l a p e t   de  s u r p r e s s i o n   s e r a   m o i n s   c h e r  

q u ' u n   c l a p e t   à  r e s s o r t   de  g r a n d e s   d i m e n s i o n s ,   ne  s e r a   pas  s ' e n -  

s i b l e   aux  s a l e t é s   p o u v a n t   se  t r o u v e r   dans   le  l i q u i d e ,   a u r a  

une  s e c t i o n   de  f u i t e   t e l l e   q u ' i l   n ' y   a u r a   p l u s   d ' é c o u l e m e n t  

de  f l u i d e   à  g r a n d e   v i t e s s e   qui  é r o d e   le  m é t a l   et   f o n c t i o n n e r a  

s a n s   p r o v o q u e r   de  s u r p r e s s i o n .  

De  p r é f é r e n c e ,   comme  c e l a   e s t   r e p r é s e n t é   a  la  f i g u r e   9,  l e s  

deux  e x t r é m i t é s   du  c o r p s   c e n t r a l   1  s o n t   b i s e a u t é e s   comme  c e l a  

a  é t é   d é c r i t   pour   la  s u r f a c e   c o n i q u e   la  en  l i a i s o n   avec   l a  

f i g u r e   1.  On  o b t i e n t   a i n s i   comme  dans   le  cas   de  la  f i g u r e   1 ,  

ma i s   de  f a ç o n   a m é l i o r é e , n o n   s e u l e m e n t   un  a u t o - c e n t r a g e   d e s  

p i è c e s   et  une  e x c e l l e n t e   é t a n c h é i t é   ma i s   une  c o m p o s a n t e   r a -  

d i a l e   de  l ' e f f o r t   de  p r é c o n t r a i n t e .  

D ' a u t r e   p a r t ,   on  s ' e s t   a p e r ç u   q u ' e n   r é a l i s a n t   la  m e m b r a n e  
de  s é p a r a t i o n   4  sous   une  fo rme   t e l l e   q u ' e l l e   s o i t   c y l i n d r i -  

que  à  sa  p a r t i e   h a u t e ,   comme  c e l a   e s t   r e p r é s e n t é e ,   et  q u e  
c e t t e   p a r t i e   c y l i n d r i q u e   s o i t   d i s p o s é e   à  l ' i n t é r i e u r   de  l a  

p a r t i e   s u p é r i e u r e   du  c o r p s   c e n t r a l   1,  l u i - m ê m e   c y l i n d r i q u e ,  
il  en  r é s u l t e   que  le  d i a m è t r e   D3  du  c e r c l e   s e l o n   l e q u e l  
la  p r e s s i o n   a g i t   sur   le   b o u c h o n   s u p é r i e u r   2  e s t   l é g è r e m e n t  

i n f é r i e u r   (du  f a i t   de  l ' é p a i s s e u r   de  la  m e m b r a n e )   au  d i a m è t r e  

D4  du  c e r c l e   s e l o n  l e q u e l   la  p r e s s i o n   a g i t   sur   le  b o u c h o n  

i n f é r i e u r   3  :   il  s ' e n s u i t   que  l o r s q u e   la  p r e s s i o n   a d m i s e  

dans   l ' a c c u m u l a t e u r   e x e r c e   sur   le  t i r a n t   c e n t r a l   17  une  f o r c e  

s u p é r i e u r e   à  c e l l e   de  la  p r é c o n t r a i n t e ,   le  c o r p s   c y l i n d r i q u e  

1  et   le  b o u c h o n   i n f é r i e u r   3  se  s é p a r e n t   l é g è r e m e n t ,   ce  q u i  

p r o v o q u e   une  f u i t e   du  l i q u i d e ,   la  s é p a r a t i o n   ne  se  p r o d u i -  

s a n t   j a m a i s   au  n i v e a u   de  la  l i a i s o n   e n t r e   le  b o u c h o n   2  et  l e  

c o r p s   1 .  



1.  A c c u m u l a t e u r   o l é o - p n e u m a t i q u e   c o m p o r t a n t   deux  e n c e i n t e s  

s é p a r é e s   par  une  m e m b r a n e   s o u p l e ,   l ' u n e   r e m p l i e   de  g a z  

sous   p r e s s i o n ,   l ' a u t r e   r e m p l i e   de  l i q u i d e   h y d r a u l i q u e   d a n s  

l e q u e l   l e s   d i f f é r e n t e s   p i è c e s   s o n t   m a i n t e n u e s   s e r r é e s   l e s  

unes   c o n t r e   l e s   a u t r e s   par   un  moyen  d ' a s s e m b l a g e   mis  e n  

p r é a l a b l e   sous   une  t e n s i o n   d é t e r m i n é e   de  f a ç o n   à  a s s u r e r  

une  p r é c o n t r a i n t e   s u p é r i e u r e   à  l ' e f f o r t   de  s é p a r a t i o n   p r o v o -  

qué  par  la  p r e s s i o n   h y d r a u l i q u e   maximum  de  s é p a r a t i o n ,  

c a r a c t é r i s é   par   le  f a i t   q u ' i l   e s t   c o n s t i t u é   p a r  :   un  c o r p s  

c y l i n d r i q u e   c e n t r a l   (1)  d i s p o s é   e n t r e   deux  b o u c h o n s   (2  e t   3 )  

qui  s o n t   r e l i é s   par   au  m o i n s   un  t i r a n t   (6 ,   17)  mis  p r é a -  

l a b l e m e n t   en  t e n s i o n   de  f a ç o n   à  a s s u r e r   un  a s s e m b l a g e   p a r  

s e r r a g e   p r é c o n t r a i n t .  

2.  A c c u m u l a t e u r   o l é o - p n e u m a t i q u e   s e l o n   la  r e v e n d i c a t i o n   1 ,  

dans   l e q u e l   l e s   b o u c h o n s   s u p é r i e u r   (2)  et   i n f é r i e u r   (3)  o n t  

un  d i a m è t r e   s u p é r i e u r   à  c e l u i   du  c o r p s   c e n t r a l   (1)  et   s o n t  

r e l i é s   l ' u n   à  l ' a u t r e   par   une  p l u r a l i t é   de  t i r a n t s   ( 6 )  

e n t o u r a n t   l e d i t   c o r p s   c e n t r a l   ( 1 ) .  

3.  A c c u m u l a t e u r   o l é o - p n e u m a t i q u e   s e l o n   la  r e v e n d i c a t i o n   1 ,  

dans   l e q u e l   l e s   b o u c h o n s   s u p é r i e u r   (2)  et  i n f é r i e u r   ( 3 )  

s o n t   a s s e m b l é s   par   l ' i n t e r m é d i a i r e   d ' u n   t i r a n t   c e n t r a l  

(17)   t r a v e r s a n t   l e s   deux  b o u c h o n s   (2  et  3 ) ,   le   c o r p s   c y l i n -  

d r i q u e   (1)  et   la  m e m b r a n e   ( 4 ) ,   l e s   p i è c e s   é t a n t   m a i n t e n u e s  

s e r r é e s   l e s   unes   c o n t r e   l e s   a u t r e s   e n t r e   la  t ê t e   ( 1 8 )  

d u d i t   t i r a n t   c e n t r a l ,   p r e n a n t   a p p u i   c o n t r e   le  b o u c h o n  

i n f é r i e u r   (3)  et  un  é c r o u   (20)   v i s s é   sur   l ' a u t r e   e x t r é m i t é  

du  t i r a n t   c e n t r a l   ( 1 7 ) ,   p r e n a n t   a p p u i   c o n t r e   le   b o u c h o n   ( 2 ) ;  

le  t i r a n t   c e n t r a l   a y a n t   é t é   mis  en  é l o n g a t i o n   e t   l e s   b o u c h o n s  

(2  et   3)  et  le  c o r p s   c y l i n d r i q u e   (1)  a y a n t   é t é   mis  en  c o m p r e s -  

s i o n   a v a n t   s e r r a g e   de  l ' é c r o u   ( 2 0 ) .  

4.  A c c u m u l a t e u r   s e l o n   l ' u n e   q u e l c o n q u e   des  r e v e n d i c a t i o n s  

1  à  3,  dans   l e q u e l   au  m o i n s   l ' u n e   des  e x t r é m i t é s   du  c o r p s  
c e n t r a l   c y l i n d r i q u e   (1)  c o m p o r t e   une  s u r f a c e   c o n i q u e   ( l a )  



p o r t a n t   sur   une  s u r f a c e   c o n i q u e   (3a)   c o r r e s p o n d a n t e   m é n a g é e  

sur   le  b o u c h o n   ( 3 ) .  

5.  A c c u m u l a t e u r   s e l o n   l ' u n e   q u e l c o n q u e   des  r e v e n d i c a t i o n s  

1  à  3,  dans   l e q u e l   l e s   deux  e x t r é m i t é s   s u p é r i e u r e   et  i n f é -  

r i e u r e   du  c o r p s   c e n t r a l   c y l i n d r i q u e   (1)  c o m p o r t e n t   u n e  

s u r f a c e   c o n i q u e   p o r t a n t   sur   une  s u r f a c e   c o n i q u e   c o r r e s p o n -  
d a n t e   ( 2 a ,   3a)  m é n a g é e   sur   c h a c u n   des  b o u c h o n s   (2 ,   3 ) .  

6.  A c c u m u l a t e u r   s e l o n   l ' u n e   q u e l c o n q u e   des  r e v e n d i c a t i o n s  

1  à  5,  dans   l e q u e l   l ' a l é s a g e   i n t e r n e   du  c o r p s   c y l i n d r i q u e  

(1)  a  une  s e c t i o n   p l u s   g r a n d e   à  sa  b a s e   q u ' à   sa  p a r t i e  

h a u t e .  

7.  A c c u m u l a t e u r   s e l o n   l ' u n e   q u e l c o n q u e   des  r e v e n d i c a t i o n s  

1  à  5,  dans   l e q u e l   l e s   p a r o i s   de  la  membrane   s é p a r a t r i c e  

(4)  s o n t   a p p l i q u é e s   à  la  p a r t i e   h a u t e   de  l ' a c c u m u l a t e u r  

c o n t r e   la  p a r o i   i n t e r n e   du  c o r p s   c e n t r a l   de  t e l l e   s o r t e  

q u ' à   la  j o n c t i o n   e n t r e   le  c o r p s   c e n t r a l   (1)  et  le  b o u c h o n  

s u p é r i e u r   ( 2 ) ,   le  d i a m è t r e   i n t e r n e   (D3)  de  l ' a c c u m u l a t e u r  

e s t   i n f é r i e u r   d ' u n e   q u a n t i t é   c o r r e s p o n d a n t   à  l ' é p a i s s e u r  

de  la  m e m b r a n e ,   au  d i a m è t r e   i n t e r n e   (D4)  à  la  j o n c t i o n   e n t r e  

le  c o r p s   c e n t r a l   (1)  et  le  bouchon   i n f é r i e u r   (3)  de  s o r t e  

q u ' e n   cas  de  s u r p r e s s i o n   une  f u i t e   de  l i q u i d e   se  p r o d u i s e  

e n t r e   le  c o r p s   c e n t r a l   (1)  et  le  b o u c h o n   i n f é r i e u r   (3)  e t  

j a m a i s   e n t r e   le  c o r p s   c e n t r a l   (1)  et  le  b o u c h o n   s u p é r i e u r  

( 2 ) .  

8.  A c c u m u l a t e u r   s e l o n   la  r e v e n d i c a t i o n   6,  dans   l e q u e l  

l ' a l é s a g e   i n t e r n e   du  c o r p s   c y l i n d r i q u e   (1)  c o m p o r t e   à  s a  

base   un  c h a n f r e i n   ( l a ) ,   la  j o n c t i o n   e n t r e   l e d i t   c o r p s  

c y l i n d r i q u e   (1)  e t   le  bouchon   (3)  se  f a i s a n t   par  une  j u p e  

(3b)  d u d i t   b o u c h o n   a y a n t   la  même  é p a i s s u e r   que  la  b a s e  

c h a n f r e i n é e   du  c o r p s   c y l i n d r i q u e .  

9.  A c c u m u l a t e u r   s e l o n   l ' u n e   q u e l c o n q u e   des  r e v e n d i c a t i o n s  

1  ou  3  à  8,  dans   l e q u e l   la  membrane   (4)  e s t   munie   d ' u n  



m a n c h o n   c e n t r a l   (21)   e n f i l é   sur   le  t i r a n t   c e n t r a l   ( 1 7 )  

l e d i t   manchon   s ' é l e v a n t   su r   t o u t e   la  h a u t e u r   du  v o l u m e  

i n t é r i e u r   de  l ' a c c u m u l a t e u r   et   é t a n t   a n c r é   à  son  e x t r é m i t é  

s u p é r i e u r e   sur   le  b o u c h o n   s u p é r i e u r   ( 2 ) .  

10.  A c c u m u l a t e u r   s e l o n   l ' u n e   des   r e v e n d i c a t i o n s   1  ou  3 

à  9,  d a n s   l e q u e l   la  m e m b r a n e   (4)  e s t   f i x é e   au  moyen  d ' u n e  

r o n d e l l e   é l a s t i q u e   (40)   p e r c é e   en  son  c e n t r e   d o n t   le  r e -  

bord  p é r i p h é r i q u e   e x t é r i e u r   ( 4 0 b )   c o i n c e   le  r e b o r d   e x t é -  

r i e u r   (4b)   de  la  m e m b r a n e   d a n s   la  c o i n   d é f i n i   par   l a  

j o n c t i o n   e n t r e   le  b o u c h o n   s u p é r i e u r   (2)  e t   le   h a u t   du  c o r p s  

c y l i n d r i q u e   et  don t   le   r e b o r d   ( 4 0 a )   du  p e r ç a g e   i n t e r n e  

b l o q u e   le  hau t   du  manchon   ( 2 1 )   de  la  m e m b r a n e   (4)  dans   u n e  

g o r g e   (33)   m é n a g é e   dans   le  t i r a n t   ( 1 7 ) .  

11.  A c c u m u l a t e u r   s e l o n   l ' u n e   q u e l c o n q u e   des  r e v e n d i c a t i o n s  

1  ou  3  à  10,  dans   l e q u e l   l e s   o r i f i c e s   (26)   de  s o r t i e   du 

l i q u i d e   s o n t   d i s p o s é s   sur   le   b o u c h o n   (3)  en  c o u r o n n e   a u t o u r  

du  t i r a n t   c e n t r a l   ( 1 7 ) ,   le   f ond   a n n u l a i r e   (4a )   de  la  m e m b r a n e  

(4)  é t a n t   mun i ,   en  r e g a r d   des   o r i f i c e s   ( 2 6 ) ,   de  p a s t i l l e s  

(28 ,   3 6 ) .  

12.  A c c u m u l a t e u r   s e l o n   la  r e v e n d i c a t i o n   11,  dans   l e q u e l   l e  

fond   a n n u l a i r e   (4a)   de  la  m e m b r a n e   (4)  r e p o s e   su r   un  p l a -  

t e a u   c i r c u l a i r e   (34)   c o n t r e t e n u   par   un  r e s s o r t   ( 3 5 ) .  

13.  P r o c é d é   d ' a s s e m b l a g e   s o u s   p r é c o n t r a i n t e   des  é l é m e n t s  

c o n s t i t u t i f   d ' u n   a c c u m u l a t e u r   s e l o n   l ' u n e   q u e l c o n q u e   d e s  

r e v e n d i c a t i o n s   1  à  11  c o n s i s t a n t   à  c o m p r i m e r   l e s   uns  c o n t r e  

l e s   a u t r e s   l e s   deux  b o u c h o n s   s u p é r i e u r   et  i n f é r i e u r   ( 2  

et  3)  e t   le  c o r p s   c e n t r a l   (1)  au  moyen  d ' u n   v é r i n   h y d r a u l i q u e  

(11 ,   3 8 ) ,   t o u t   en  e x e r ç a n t   en  s e n s   i n v e r s e ,   au  moyen  du  

même  v é r i n   h y d r a u l i q u e   une  t r a c t i o n   sur   le   ou  l e s   t i r a n t s  

(6,   1 7 )  ;   p u i s   à  b l o q u e r   l e s   é c r o u s   de  v i s s a g e   (7 ,   2 0 )  

du  ou  des   t i r a n t s   j u s q u e   c o n t r e   l ' u n   des  b o u c h o n s  ;   c e  

a p r è s   quoi   la  p r e s s i o n   h y d r a u l i q u e   du  v é r i n   ( 11 ,   38)  e s t  

r e l â c h é e .  
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